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PREFEITURA MUNICIPAL DE BLUMENAU 
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO 

 
 
 
 
 

PROCESSO SELETIVO PÚBLICO SIMPLIFICADO 
EDITAL N. 002/2019 

 

CARGO: PSICÓLOGO 
 

INSTRUÇÕES 
 
 

1- O Caderno de Questões contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha, sendo 10 questões de 
Língua Portuguesa, 10 questões de Conhecimentos Gerais e Legislação Educacional e 20 questões de 
Conhecimentos Específicos. Cada questão com 5 (cinco) opções (A, B, C, D e E) e uma Folha Inter-
mediária de Respostas.  

 
2- Ao receber o material, confira no Cartão de Respostas, seu nome, número de inscrição, data de nas-

cimento, RG e cargo. Qualquer irregularidade comunique imediatamente ao fiscal de sala. Não serão 
aceitas reclamações posteriores.  

 

3- A prova objetiva terá duração de 3 (três) horas, incluído, neste tempo, o preenchimento do Cartão de 
Respostas.  

 

4- Leia atentamente cada questão e assinale, no Cartão de Respostas, a opção que responde correta-
mente a cada uma delas. O Cartão de Respostas será o único documento válido para a correção 
eletrônica. O preenchimento do Cartão de Respostas e a respectiva assinatura serão de inteira res-
ponsabilidade do candidato. Não haverá substituição do Cartão de Respostas por erro do candidato.  

 

5- Utilize a Folha Intermediária de Respostas para registrar as alternativas escolhidas. É proibido fazer 
qualquer outro tipo de anotação. Essa folha ficará em seu poder para conferência com o gabarito a ser 
publicado.  

 

6- Observe as seguintes recomendações relativas ao Cartão de Respostas:  
- A maneira correta de marcação das respostas é cobrir, fortemente, com esferográfica de tinta azul ou 

preta, o espaço correspondente à letra a ser assinalada.  
- Outras formas de marcação diferentes implicarão a rejeição do Cartão de Respostas.  
- Será atribuída nota zero às questões não assinaladas ou com falta de nitidez, ou com marcação de 

mais de uma opção, bem como emendadas ou rasuradas.  
 

7- O fiscal de sala não está autorizado a alterar qualquer destas instruções. Em caso de dúvida, solicite a 
presença do coordenador local.  

 
8- Você poderá se retirar, definitivamente, da sala de realização da prova após transcorridos 60 (sessenta) 

minutos contados do seu efetivo início, sem levar o Caderno de Questões e o Cartão-Resposta.  
 

9- É permitido fazer anotações, cálculos, riscos e afins no Caderno de Questões.  
 

10- Após se identificar e se instalar na sala, você não poderá consultar qualquer material enquanto aguarda 
o horário de início da prova.  

 

11- Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala até que o último deles entregue o Cartão de 
Respostas.  

 

11- Assine no local indicado no Cartão-Resposta e no Caderno de Questões.  
 

12- Ao terminar a prova, é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartão de Respostas e Caderno 
de Questões.  

 

Não se esqueça de pegar seus pertences acondicionados em sala.  
 

Blumenau, 17 de novembro de 2019.  
 

BOA PROVA Realização: 

 
Nº de Inscrição: Nome do candidato: 
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QUESTÕES  DE  LÍNGUA  PORTUGUESA 

 
As questões 1 a 9 se referem ao trecho da notícia a seguir: 
 
[...] A situação financeira e a viabilidade dos municípios pequenos em Santa Catarina já haviam sido alvo de um 
estudo do Tribunal de Contas do Estado (TCE-SC), elaborado em 2017 e autuado em março deste ano. No levan-
tamento, o órgão apontou que, a época, 105 municípios possuíam menos de 5 mil habitantes. Desses, 39 tinham 
como receita própria menos de 10% da receita total necessária para manter a estrutura do município.  
Se o critério proposto pelo governo federal fosse adotado agora, essas 39 cidades precisariam ser incorporadas por 
cidades vizinhas. No entanto, a proposta ainda prevê um tempo para que os municípios que não desejem a incor-
poração tentem incrementar a receita. [...] 

Disponível em: https://www.nsctotal.com.br/noticias/saiba-quantas-e-quais-cidades-de-sc-podem-ter-que-se-fundir-com-municipios-vizinhos. 
Acesso em: 05/nov/2019. [modificado] 

 
1- Propositadamente, foi retirado o acento indicativo de crase em um dos trechos do texto. Assinale, pois, a alter-

nativa que contenha o trecho em que deve ser colocado crase: 
(A) No levantamento, o órgão apontou que, à época, 105 municípios possuíam menos de 5 mil habitantes. 
(B) ...para manter à estrutura do município. 
(C) No entanto, à proposta ainda prevê um tempo... 
(D) ... que não desejem à incorporação... 
(E) ...incrementar à receita. 
 

2- No parágrafo “Se o critério proposto pelo governo federal fosse adotado agora, essas 39 cidades precisariam 
ser incorporadas por cidades vizinhas. No entanto, a proposta ainda prevê um tempo para que os municípios 
que não desejem a incorporação tentem incrementar a receita.”, as palavras “SE” e “NO ENTANTO” introduzem, 
respectivamente, as ideias de: 
(A) condição – explicação  
(B) causa – adição  
(C) concessão – conclusão  
(D) condição – oposição  
(E) exclusão – contrariedade 
 

3- No mesmo parágrafo “Se o critério proposto pelo governo federal fosse adotado agora, essas 39 cidades preci-
sariam ser incorporadas por cidades vizinhas. No entanto, a proposta ainda prevê um tempo para que os mu-
nicípios que não desejem a incorporação tentem incrementar a receita.”, as palavras destacadas “se” e “no 
entanto” podem ser substituídas, corretamente, fazendo-se as alterações de concordância, mas sem alteração 
de sentido, por, respectivamente: 
(A) Caso – Entretanto  
(B) Quando – Mas  
(C) Mas Também – E  
(D) Que – Contudo  
(E) Portanto – Portanto  
 

4- Assinale a alternativa com a justificativa correta quanto à acentuação das palavras retiradas do texto: 
(A) já – acentua-se a oxítona terminada em “A”. 
(B) época – acentuam-se todas as oxítonas. 
(C) possuíam – acentua-se o hiato “I” tônico. 
(D) própria – acentuam-se as paroxítonas terminadas em “A”. 
(E) critério – acentuam-se as paroxítonas terminadas em “O”. 
 

5- Assinale a alternativa correta quanto ao tempo e modo verbal dos verbos “possuíam” e “tinham”, retirados do 
texto: 
(A) pretérito perfeito do indicativo 
(B) pretérito mais-que-perfeito do indicativo 
(C) pretérito imperfeito do subjuntivo 
(D) pretérito imperfeito do indicativo 
(E) presente do indicativo 
 

6- Assinale a alternativa que contenha uma PREPOSIÇÃO utilizada no texto: 
(A) já 
(B) não 
(C) um 
(D) se 
(E) por 
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7- Assinale a alternativa correta quanto à classificação do sujeito da oração “A situação financeira e a viabilidade dos 
municípios pequenos em Santa Catarina já haviam sido alvo de um estudo do Tribunal de Contas do Estado”: 
(A) sujeito simples 
(B) sujeito composto 
(C) oração sem sujeito 
(D) sujeito indeterminado 
(E) sujeito desinencial 
 

8- Sobre “fosse”, no texto, é correto afirmar: 
 
I- “Fosse” é a flexão do verbo SER no pretérito imperfeito do subjuntivo. 
II- “Fosse” é a flexão do verbo IR no pretérito imperfeito do subjuntivo. 
III- “Fosse” é o verbo SER conjugado no pretérito perfeito do subjuntivo. 
 
Está correta: 
(A) Apenas a afirmativa II. 
(B) Apenas a afirmativa III. 
(C) Apenas a afirmativa I. 
(D) Apenas as afirmativas I e II. 
(E) Apenas as afirmativas II e III. 
 

9- Assinale a alternativa que contenha um antônimo da palavra “incrementar”: 
(A) fomentar 
(B) agravar 
(C) ampliar 
(D) aumentar 
(E) desenvolver 
 

10- De acordo com as regras ortográficas vigentes, assinale a opção em que ambas as palavras estejam corretas:  
(A) antiinflamatório – microondas 
(B) assembléia – enjôo 
(C) vêem – contrasenso 
(D) coautor – autoexame 
(E) Contra-indicação – extra-oficial 

 

QUESTÕES  DE  CONHECIMENTOS  GERAIS  E  LEGISLAÇÃO 

 
11- Considerando-se a Lei Orgânica do Município de Blumenau, analise as afirmativas sobre os Conselhos Munici-

pais e identifique as corretas: 
 

I- O Município conta com Conselhos Municipais, órgãos de consulta do Prefeito Municipal, formados de re-
presentantes do Poder Público Municipal e da Sociedade Civil, sem ônus para a Fazenda Municipal. 

II- O Município conta com Conselhos Municipais que são órgãos de consulta do Prefeito Municipal, formados, 
exclusivamente, de representantes da Sociedade Civil, sem ônus para a Fazenda Municipal. 

III- Compete ao Conselho de Desenvolvimento do Município pronunciar-se sobre questões relevantes de inte-
resse do Município. 

IV- Além de outros, o Município conta com Conselho de Saúde, de Cultura, de Educação e Meio-Ambiente e 
da Zona Rural. 

 

Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 

 
12- A Lei Complementar nº 660/2007 dispõe sobre o Regime Jurídico dos Servidores Públicos do Município, suas 

Autarquias e Fundações Públicas. Sobre essa Lei, assinale a alternativa correta: 
(A) Considera-se servidor público a pessoa legalmente investida em cargo público, exceto quando no exercício 

da vereança. 
(B) Os cargos públicos são providos somente em caráter efetivo. 
(C) É permitida a prestação de serviços públicos gratuitos, independentemente do caráter de continuidade. 
(D) Os cargos públicos são acessíveis a brasileiros e estrangeiros, naturalizados ou não. 
(E) Cargo público é o conjunto de atribuições, deveres e responsabilidades cometido ao servidor público. 
  



Processo Seletivo Público Simplificado - Edital 002/2019                                                                                                        Página 4 de 11 

13- À luz da Lei Complementar nº 661/2007, analise as etapas observadas na avaliação do servidor e identifique as 
corretas: 
 

I- Avaliação da chefia superior, da Secretaria de Administração. 
II- Autoavaliação. 
III- Avaliação da chefia imediata. 
IV- Avaliação dos servidores lotados no setor. 
V- Avaliação dos subordinados, quando houver. 
 

Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as etapas II, III, IV e V estão corretas. 
(B) Apenas as etapas I, II e IV estão corretas. 
(C) Apenas as etapas I, II e III estão corretas. 
(D) Apenas a etapa II está correta. 
(E) Apenas as etapas III, IV e V estão corretas. 
 

14- Considerando-se a contribuição do Estado de Santa Catarina no esporte brasileiro, nos últimos tempos, associe 
a segunda coluna de acordo com a primeira: 
 

Primeira coluna: nome dos atletas 
(  1  ) Fernando Scherer 
(  2  ) Ana Moser 
(  3  ) Darlan Romani 
(  4  ) Pedro Barros 
(  5  ) Felipe Luís 

Segunda coluna: modalidade esportiva 
( ) futebol 
( ) natação 
( ) skate 
( ) voleibol 
( ) arremesso de peso 

 

Assinale a alternativa que indica a associação correta das colunas: 
(A) 1 – 2 – 3 – 4 – 5. 
(B) 5 – 1 – 4 – 2 – 3. 
(C) 2 – 3 – 4 – 5 – 1. 
(D) 5 – 4 – 3 – 2 – 1. 
(E) 4 – 1 – 3 – 2 – 5. 
 

15- Sobre os aspectos culturais de Santa Catarina, analise as afirmativas abaixo e identifique as corretas: 
 

I- As manifestações culturais e artísticas de Santa Catarina demonstram a diversidade de correntes migrató-
rias e etnias presentes no Estado. 

II- Depois da chegada dos descobridores portugueses, Santa Catarina recebeu ao longo dos séculos muitos 
imigrantes alemães e italianos. 

III- Em escala menor, patrimônio cultural de Santa Catarina recebeu influências de açorianos, poloneses, ucra-
nianos, holandeses, austríacos e japoneses, entre outros. 

IV- A Fundação Catarinense de Cultura (FCC) , entre outras atividades, administra a Casa da Alfândega e o 
Museu Histórico de Santa Catarina (em Florianópolis), o Museu Etnográfico Casa dos Açores (em Biguaçu), 
o Museu Casa de Campo Governador Hercílio Luz (em Rancho Queimado) e o Museu Nacional do Mar (em 
São Francisco do Sul). 

 

Assinale a alternativa correta:  
(A) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(B) Apenas a afirmativa II está correta. 
(C) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

16- Sobre as festas típicas da Região Sul do Brasil, relacione a segunda coluna de acordo com a primeira: 
 

Primeira coluna: festas 
(  1  ) Festa de Nossa Senhora dos Navegantes 
(  2  ) Tirolerfest 
(  3  ) Florada da cerejeira 

Segunda coluna: origem 
( ) Austríaca 
( ) Portuguesa 
( ) Japonesa 

 

Assinale a alternativa que indica a associação correta das colunas: 
(A) 1 – 2 – 3. 
(B) 2 – 3 – 1. 
(C) 3 – 1 – 2. 
(D) 2 – 1 – 3. 
(E) 3 – 2 – 1. 
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17- Analise as afirmativas sobre os aspectos econômicos do Brasil e identifique as corretas: 
 
I- Entre os principais produtos agrícolas que o Brasil exporta, destacam-se soja e derivados, cana-de-açúcar 

e café. 
II- A China é o principal mercado para os produtos do Brasil, seguida por Estados Unidos. 
III- Apenas um terço das exportações brasileiras realizadas no ano passado foi de produtos básicos, ou seja, 

aqueles que não têm tecnologia envolvida ou acabamento, como minerais, frutas, grãos e carnes, entre 
outros. 

IV- Produtos eletrônicos, peças para veículos, medicamentos, automóveis, são largamente exportados pelo 
Brasil. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(D) Apenas a afirmativa I está correta. 
(E) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas. 
 

18- Assinale a alternativa que indica a denominação oficial da lei que regulamenta o capítulo sobre a Política Urbana, 
da Constituição brasileira, cujos princípios básicos são o planejamento participativo e a função social da propri-
edade: 
(A) Estatuto da Terra. 
(B) Estatuto da Metrópole. 
(C) Estatuto da Igualdade. 
(D) Estatuto do Meio Ambiente. 
(E) Estatuto da Cidade. 
 

19- Sobre a violência contra a mulher, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s): 
 
I- Os dados de violência contra a mulher são a evidência da desigualdade de gênero no Brasil. 
II- Um dos instrumentos mais importantes para o enfrentamento da violência doméstica e familiar contra as 

mulheres é a Lei Maria da Penha – Lei nº 11.340/2006. 
III- A Lei Maria da Penha, além de definir e tipificar as formas de violência contra as mulheres (física, psicoló-

gica, sexual, patrimonial e moral), também prevê a criação de serviços especializados, como os que inte-
gram a Rede de Enfrentamento à Violência contra a Mulher, compostos por instituições de segurança pú-
blica, justiça, saúde, e da assistência social.  

IV- Coibir, punir e erradicar todas as formas de violência devem ser preceitos fundamentais de um país que 
preze por uma sociedade justa e igualitária entre mulheres e homens. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Todas as afirmativas estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(C) Apenas a afirmativa III está correta. 
(D) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas. 
(E) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
 

20- As cidades históricas guardam aspectos significativos, conservam patrimônios históricos e culturais, costumes, 
histórias e lendas, muita memória dos 500 anos Brasil, a partir destes valores preciosos, elas desenvolvem um 
grande potencial turístico, vários investimentos são atraídos para estas localidades gerando uma grande de-
manda de turistas. (Soares, 2006). Isso posto, analise as descrições abaixo: 
 

− Cidade histórica fundada em 1535. 

− Seu centro histórico é tombado como Patrimônio Cultural da Humanidade, desde 1982. 

− Uma de suas grandes atrações é a Igreja do Carmo – a mais antiga igreja carmelita do Brasil. 

− No carnaval, suas ruas ficam repletas de foliões. 
 
As descrições acima se referem à cidade de: 
(A) Olinda. 
(B) Parati. 
(C) Ouro Preto. 
(D) Petrópolis 
(E) Diamantina. 
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QUESTÕES  DE  CONHECIMENTOS  ESPECÍFICOS  

 
21- Um servidor atento às relações interpessoais e à repercussão das ações individuais no desempenho profissional 

busca estratégias que quebrem ou reduzam as divergências. Nesse sentido, assinale a alternativa que aponta 
a forma mais adequada e construtiva de gerenciar situações de conflito: 
(A) Ignorar as situações de conflito. 
(B) Aguçar as diferenças. 
(C) Reprimir o conflito. 
(D) Evitar o conflito. 
(E) Transformar as diferenças em resolução de problemas. 
 

22- Em relação à ética, é correto afirmar: 
(A) A ética normatiza e direciona a prática das pessoas. 
(B) A ética está associada ao tempo e à história, ou seja, somos seres históricos e culturais e nossa ação se 

desenrola no tempo. 
(C) A ética é particularizada. 
(D) A ética tem sua origem no latim e significa costumes. 
(E) A ética é um conjunto de normas que regulam o comportamento do homem no trabalho. 

 
23- “O Conselho Federal de Psicologia – CFP oferece aos profissionais do Sistema Conselhos informações de 

natureza ética, teórica e metodológica sobre a avaliação psicológica, visando a aprimorar a qualidade dos ser-
viços psicológicos oferecidos à sociedade brasileira. Essa demanda emergiu a partir dos fóruns de discussões 
sobre os métodos e, dentre eles, a definição de critérios mínimos para a validação dos testes psicológicos” 
(CFP, 2007). Sobre avaliação psicológica, é correto afirmar: 
(A) É um processo que deve ser realizado em âmbito individual e não grupal. 
(B) É um processo técnico e científico que requer metodologias específicas a partir de cada área do conheci-

mento. 
(C) É um fenômeno dinâmico que subsidia intervenções preferencialmente no campo de atuação clínico. 
(D) É uma atividade que precisa focar nas características individuais, sem considerar variáveis de ordem cultu-

ral, econômica e histórica. 
(E) Não tem objetivo modificar os componentes que operam na determinação da demanda para a avaliação 

psicológica, tampouco em outras variáveis que podem estar relacionadas com os resultados obtidos na 
avaliação. 

 
24- Analise as afirmativas e a relação entre elas e assinale a alternativa correta: 

 

Os testes psicológicos são instrumentos científicos que podem ser utilizados no processo de avaliação psicoló-
gica 

 
PORQUE 

 
sua validade é indeterminada, uma vez que sua cientificidade foi garantida pela sua aprovação pelo satepsi 
(sistema de avaliação de testes psicológicos). 
 

(A) A primeira sentença está correta, e a segunda está incorreta. 
(B) As sentenças estão corretas, mas não se relacionam entre si. 
(C) As sentenças estão incorretas e não se relacionam entre si. 
(D) As sentenças estão corretas, porém a segunda não justifica a primeira. 
(E) A primeira sentença está correta, e a segunda está incorreta. 
 

25- “A ‘medicalização’ da vida é a transformação de situações normais da existência humana em objetos de abor-
dagem por profissionais de saúde, utilizando medicamentos e equipamentos. Eventos como nascimento, morte, 
adolescência, menopausa, envelhecimento, atividade sexual, distúrbios digestivos e outros, são transformados 
em situações clínicas. Nessas situações, é preciso desenvolver atitudes e ações destinadas a promover a qua-
lidade de vida e prevenir doenças, mas o que acaba ocorrendo é o uso indiscriminado e em larga escala de 
medicamentos” (http://www.portal.cfm.org.br). Sobre o conceito de medicalização, é correto afirmar: 
(A) Medicalizar é o ato de prescrever medicações a partir de um diagnóstico realizado por profissionais da 

Medicina. 
(B) A medicalização permite que se empreenda intervenções medicamentosas no início do desenvolvimento da 

criança, possibilitando um convívio social mais adequado. 
(C) Medicalizar é o ato de reduzir a causalidade dos problemas cotidianos à ordem psíquica. 
(D) A lógica medicalizante busca causas orgânicas para problemas de diferentes ordens. 
(E) A medicalização é uma prática que leva em conta que a saúde decorre de um processo físico, psíquico e 

social, como entende a Organização Mundial de Saúde (OMS). 
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26- “A Saúde do Trabalhador, enfim, configura um campo de conhecimentos e de práticas que tem como objetivo o 
estudo, a análise e a intervenção nas relações entre trabalho e saúde-doença, mediante propostas programáti-
cas desenvolvidas na rede de serviços de saúde pública” (CREPOP, 2008). A área de atenção à saúde do 
trabalhador insere-se no campo das práticas da: 
(A) Saúde Coletiva. 
(B) Organizacional. 
(C) Organizacional e do Trabalho. 
(D) Clínica. 
(E) Social. 
 

27- Sobre a saúde do trabalhador, analise as afirmativas abaixo e identifique as corretas: 
 

I- Independentemente do seu espaço de atuação, o psicólogo deve sempre colaborar com a saúde dos tra-
balhadores, ou seja, se na sua prática clínica não perder de vista a centralidade do trabalho na compreensão 
da subjetividade humana, essa dimensão será necessariamente levada em conta. 

II- É na abordagem clínica que se pode dar conta da amplitude dos problemas de saúde relacionados ao 
trabalho. 

III- Nas atividades grupais com trabalhadores, são adotadas diversas perspectivas teóricas. De modo geral, os 
grupos têm caráter eminentemente informativo, valorizando o conhecimento dos trabalhadores. Busca-se 
evitar intervenções terapêuticas e, se identificada alguma questão de ordem subjetiva, faz-se um encami-
nhamento para o campo da saúde mental.  

IV- Os psicólogos têm participado da elaboração de diferentes modalidades de atenção aos trabalhadores, 
dando especial destaque às atividades grupais com portadores de doenças crônicas (LER/DORT; lombal-
gia, PAIR etc.). 

 

Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

28- “A avaliação de desempenho consiste num meio de desenvolvimento dos recursos humanos, que permite definir 
o grau de contribuição de cada empregado para a organização, identificar empregados com qualificação supe-
rior à requerida pelo cargo, verificar a contribuição dos programas de treinamento para a melhoria do desempe-
nho, promover o autoconhecimento e o autodesenvolvimento dos empregados, obter informações para definir 
o perfil requerido dos ocupantes dos cargos, obter subsídios para remuneração e promoção, e embasar a ela-
boração de planos de ação para desempenhos insatisfatórios” (PIMENTA & PAULA, 2012, p. 319). A partir de 
uma análise psicodinâmica do trabalho, analise as afirmativas abaixo e, diante de cada uma, escreva V, se for 
verdadeira, e F, se for falsa: 
 

( ) Trabalhar revela algo da subjetividade do empregado e, de modo geral, o que é avaliado tradicionalmente 
nas avaliações de desempenho não atinge esse aspecto do trabalho. 

( ) A gestão por competência deve atender prioritariamente às demandas das organizações e não dos co-
laboradores, já que são as primeiras que oferecem as condições de trabalho para os segundos. 

( ) A tentativa de compreender o ponto de vista dos empregados contribui para o investimento dos anseios 
organizacionais e dos trabalhadores, o que parece ser essencial para a manutenção da própria gestão. 

( ) A psicodinâmica do trabalho privilegia o comportamento, especialmente o que se apresenta em uma 
coletividade. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta: 
(A) F – V – F – V.  
(B) V – V – F – F.  
(C) V – F – V – F. 
(D) F – F – V – F.  
(E) V – F – V – V.  
 

29- De acordo com o Código de Ética Profissional do(a) Psicólogo(a), o(a) psicólogo(a), ao promover publicamente 
seus serviços, por quaisquer meios, individual ou coletivamente:  
(A) Informará o seu nome completo, o CRP e seu número de registro, se houver. 
(B) Divulgará somente qualificações, atividades e recursos relativos a técnicas e práticas que estejam reconhe-

cidas ou regulamentadas pela profissão, ou em fase de reconhecimento. 
(C) Poderá utilizará o preço do serviço como forma de propaganda. 
(D) Poderá fazer previsão taxativa de resultados quando estiver certo de tal previsão. 
(E) Fará referência apenas a títulos ou qualificações profissionais que possua. 
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30- Analise as afirmativas e a relação entre elas e assinale a alternativa correta: 
 
As organizações, na maior parte das vezes, são resistentes a mudanças 
 

PORQUE 
 
as organizações possuem, de modo geral, um senso de dinâmica organizacional para manter seu status quo. 
 
(A) A primeira sentença está incorreta, e a segunda está correta. 
(B) As sentenças estão corretas, mas não se relacionam entre si. 
(C) As sentenças estão incorretas e não se relacionam entre si. 
(D) As sentenças estão corretas, porém a segunda não justifica a primeira. 
(E) A primeira sentença está correta, e a segunda está incorreta. 
 

31- “A sociedade brasileira, na sua constituição histórica, não foi capaz de se produzir sem desigualdades. Com 
uma produção de riqueza que se distribui desigualmente, o Brasil acumulou dívidas profundas com uma parte 
significativa de seus cidadãos. A Psicologia também reconhece uma dívida histórica com a sociedade brasileira. 
Poucas ciências e profissões, no Brasil, dedicaram-se coletivamente a olhar para sua produção e perceber que 
tinham, sim, uma dívida com a sociedade na qual estão inseridas” (JORNAL DO FEDERAL, 2006, p. 4). Sobre 
o início da Psicologia no Brasil, é correto afirmar: 
(A) A Psicologia surgiu como profissão no Brasil aliada a forças populares. 
(B) Desde sua origem, a Psicologia no Brasil esteve escutando as minorias e o sofrimento dos que viviam as 

consequências do regime ditatorial brasileiro. 
(C) A Psicologia surgiu, no Brasil, como um projeto das elites acadêmicas intelectuais, que gestaram essa pro-

fissão e lograram, na década de 1960, tornar a profissão regulamentada no país. 
(D) Hegemonicamente, a Psicologia saltou em sua trajetória histórica no Brasil de uma inicial implicação com o 

social, para uma postura corporativista e aliada aos interesses da elite. 
(E) Foi, ao longo dos últimos cinco anos, que a Psicologia brasileira buscou se tornar acessível ao povo que 

está nas ruas, aos povos da terra, colocou-se ao lado da homoafetividade, das crianças em situação de 
risco, das populações em restrição de liberdade, das pessoas aprisionadas. 

 
32- “As constantes mudanças que ocorrem na sociedade, especialmente no campo dos contratos, dos conflitos 

sociais e dos valores inerentes ao universo das famílias constituem aspectos fundamentais à reflexão e ao 
desenvolvimento de um processo de formação de psicólogos no trabalho de mediação de conflitos familiares” 
(MULLER, BEIRA, CRUZ, 2007, p. 196). Sobre a mediação de conflitos, é correto afirmar: 
(A) Na mediação, diferentemente da arbitragem, é o mediador quem decidirá ou trará a solução, e não as pró-

prias partes. 
(B) Uma de suas peculiaridades, conforme Müller, é a capacidade de objetivação das discussões tradicionais 

que são feitas para chegar a um acordo, restringindo-as às questões jurídicas envolvidas. 
(C) A mediação é um método de solução de disputas flexível e não vinculador, pelo qual um terceiro neutro 

facilita o diálogo entre as partes para ajudá-las a chegar a um acordo. 
(D) O mediador tem a função de ajudar os conflitantes a chegarem involuntariamente a um acordo mutuamente 

aceitável das questões em disputa. 
(E) A mediação de conflitos é uma técnica estruturada de resolução de controvérsias na qual os disputantes 

buscam ou aceitam a intervenção de um terceiro parcial e qualificado. 
 

33- De acordo com o Código de Ética Profissional do(a) Psicólogo(a), é vedado ao profissional em Psicologia: 
 
I- Praticar ou ser conivente com quaisquer atos que caracterizem negligência, discriminação, exploração, vi-

olência, crueldade ou opressão. 
II- Prestar serviços ou vincular o título de psicólogo a serviços de atendimento psicológico cujos procedimentos, 

técnicas e meios não estejam regulamentados ou reconhecidos pela profissão, como o Coaching. 
III- Emitir documentos sem fundamentação e qualidade técnico-científica, prioritariamente quando do exercício 

de cargo público. 
IV- Desviar para serviço particular ou de outra instituição, visando benefício próprio, pessoas ou organizações 

atendidas por instituição com a qual mantenha qualquer tipo de vínculo profissional, salvo quando estiver 
em exercício de cargo público. 

 
Assinale a alternativa correta: 
(A) Apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
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34- De acordo com o Código de Ética Profissional do(a) Psicólogo(a), para realizar atendimento não eventual de 
criança, adolescente ou interdito, o psicólogo deverá: 
(A) No caso de não se apresentar um responsável legal, o atendimento não deverá ser efetuado. 
(B) O psicólogo não se responsabilizará pelos encaminhamentos que se fizerem necessários para garantir a 

proteção integral do atendido. 
(C) Realizar o atendimento, independente da autorização ou da comunicação a um terceiro, visto que possui 

competências técnicas para tal. 
(D) Obter autorização de, ao menos, um de seus responsáveis, observadas as determinações da legislação 

vigente. 
(E) Obter autorização de, ao menos, dois responsáveis, observadas as determinações da legislação vigente. 
 

35-  “O inconsciente é a verdadeira realidade psíquica (...) em sua natureza interior é tão desconhecido para nós 
quanto a realidade do mundo externo, e se apresenta de modo tão incompleto pelos dados da consciência 
quanto o mundo externo pelas comunicações dos sentidos” (FREUD, 1900/2006, p. 613). A partir da noção 
freudiana de realidade psíquica, analise as afirmativas abaixo e, diante de cada uma, escreva V, se for verda-
deira, e F, se for falsa: 
 
I- A realidade psíquica se reduz ao ego-realidade. 
II- A fonte primária da realidade psíquica é o inconsciente, em sua dimensão conhecida, que emerge através 

da fala a que temos acesso e à qual, de algum modo, respondemos.  
III- A psicanálise freudiana entende que o sofrimento psíquico só pode ser tratado pelo que aparece da reali-

dade psíquica em palavras e ações prenhes de sentido.  
IV- A realidade psíquica é a única realidade que diz respeito e interessa ao sujeito a partir da qual ele se vê, 

pensa, fala, sofre, trabalha, enfim, põe-se no mundo e até mesmo se desconhece. 
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta: 
(A) F – F – V – V. 
(B) V – V – F – F. 
(C) F – V – F – V. 
(D) V – F – V – V. 
(E) F – F – F – V. 
 

36- “A interrogação de uma estrutura é importante na condução de um caso clínico, pois, como ressalta Freud 
(1913/1996) em Sobre o início do tratamento, há uma dificuldade de se fazer o diagnóstico diferencial. Se for 
feito de forma errônea, traz grandes prejuízos para o tratamento, uma vez que incide na prática, na condução 
do caso, tendo efeitos nocivos, além de despertar uma violenta oposição no paciente” (BASÉGIO & JUNIOR, 
2017, p. 66). Sobre a avaliação da estrutura clínica do paciente a partir da teoria freudiana, um aspecto impor-
tante é analisar a relação do sujeito com o saber. Sobre isso, leia e preencha as lacunas:  
 
I- Na ________, há uma suposição que saber está no Outro, e o sujeito coloca o suposto saber no analista.  
II- Na ________, há uma certeza que o saber está no Outro. 
III- Na ________, há uma certeza no sujeito de que ele próprio tem o saber. 
 
Assinale a alternativa que completa, na ordem, as sentenças acima: 
(A) neurose – perversão – psicose 
(B) psicose – neurose – perversão 
(C) perversão – psicose – neurose 
(D) psicose – perversão – neurose 
(E) neurose – psicose – perversão 
 

37- “Depois de ganhar um colinho, fui até a cozinha tomar o meu café. Mamãe havia preparado um belo suco de 
laranja, que dividiu bem certinho, em dois copos iguais: um para mim e outro para o meu irmão. Mas, quando 
mamãe pegou o copo para me entregar, disse que ele estava todo melado e resolveu trocar por outro. Foi aí 
que o problema aconteceu. Porque ao invés de usar um outro copo igual ao do meu irmão, ela passou o meu 
suco para um copo muito mais gorducho do que o dele. Resultado: na mesma hora eu vi, que fiquei com menos 
suco” (BOSSE, 2003, p. 73). A característica de pensamento pré-operatório, de acordo com a Epistemologia 
Genética, manifesta nessa cena é: 
(A) Egocentrismo. 
(B) Irreversibilidade. 
(C) Finalismo. 
(D) Animismo. 
(E) Adaptação. 
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38- “Não há dúvida de que a psicose se manifesta durante a infância. Porém ela não tem, como a neurose, uma 
pré-história na neurose infantil. No ponto em que, para o neurótico, se inscreve o trauma, para o psicótico, nada 
se inscreve, tudo permanece em branco. Em algum momento, algo emerge no real, permanecendo excluído do 
compromisso simbolizante da neurose. Sabe-se que, em função dessa exclusão, o sujeito não pode reestabe-
lecer, de maneira alguma, seu pacto com o Outro simbólico. É exatamente na ausência desse elemento pré-
histórico do recalque originário nas psicoses que a clínica psicanalítica tem como horizonte, para o tratamento 
desses casos, a produção de um sintoma” (SANTIAGO, 2011, p. 5). A partir de uma visão psicanalítica freudiana 
sobre o sintoma, analise as afirmativas abaixo e responda ao que se pede: 
 
I- Deve-se tomar os atrasos no desenvolvimento como déficits, ou seja, como o que se apresenta aquém dos 

parâmetros da normalidade. É isso que contribui para se identificar o paciente a um “portador de deficiência”. 
II- Tratando-se de neurose ou de psicose, os distúrbios no desenvolvimento da criança ou de adolescente são, 

antes de tudo, produções. Por produções, entende-se, precisamente, um dado positivo — seja uma forma-
ção do inconsciente, seja uma criação, a invenção de um fenômeno como produto ou a fabricação de uma 
suplência. 

III- Tanto o sintoma como o delírio são consideradas produções psíquicas. 
IV- A anorexia, a fobia ou mesmo um distúrbio de comportamento devem ser tomado como transtornos psico-

patológicos. 
 
Assinale a alternativa que traz sentenças com o entendimento psicanalítico sobre o sintoma: 
(A) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I, II e III estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas I, III e IV estão corretas. 
(E) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 
 

39- “Atualmente, os bebês entram em um espaço educacional muito cedo. Já a partir dos quatro meses circulam 
em ambientes públicos e coletivos e se relacionam com diferentes pessoas, de todas as idades, sendo que 
muitas vezes, permanecem nesses ambientes mais tempo do que no convívio com suas famílias. Sabe-se, 
porém, a partir do referencial psicanalítico freudiano e lacaniano, que operações psíquicas sustentam o início 
da subjetividade a partir de um lugar Outro que não o organismo, o que imprime grande responsabilidade às 
creches, uma vez que essas operações podem fazer-se sem que sejam necessariamente pilotadas pelas mes-
mas pessoas que exercem as funções materna e paterna. Ou seja, podem ser pilotadas pelo professor na 
creche” (BRIDON & KUPFER, 2014, p. 276). Assinale a alternativa que apresenta um indicador clínico de refe-
rência do desenvolvimento infantil (IRDI) da faixa etária entre os 4 e os 8 meses e que deve ser observado na 
relação entre professora e bebê, na creche: 
(A) A professora dá suporte às iniciativas da criança sem poupar-lhe o esforço. 
(B) A criança estranha pessoas desconhecidas para ela. 
(C) A professora alterna momentos coletivos com momentos de dedicação exclusiva à criança. 
(D) A professora já não se sente mais obrigada a satisfazer tudo que a criança pede. 
(E) A professora coloca pequenas regras de comportamento à criança. 
 

40- De acordo com a psicanálise freudiana e lacaniana, bem como dos psicanalistas que se ocuparam da análise 
de crianças, sabe-se que a estrutura clínica na infância é não decidida, estando em construção. Ainda assim, é 
possível observar sinais de risco nessa estruturação para que se possa intervir em tempo e mudar o rumo da 
estrutura na criança. Com base na Avaliação Psicanalítica aos 3 anos (AP3), analise as afirmativas abaixo, 
todas referentes a crianças acima dos 3 anos de idade: 
 
I- A criança fala em nome próprio. 
II- A criança manipula os brinquedos mecanicamente, sem dar-lhes significados e sem com eles fazer ence-

nação ou história. 
III- A criança apresenta fantasia no brincar, mas não a distingue da realidade. 
IV- A criança não reconhece sua imagem espelho. 
 
Assinale as afirmativas que podem indicar um caminho de estruturação autista na criança: 
(A) Apenas as afirmativas II, III e IV estão corretas. 
(B) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
(C) Apenas as afirmativas I e IV estão corretas. 
(D) Apenas as afirmativas II e IV estão corretas. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
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Questões RESPOSTAS 

01 A B C D E 

02 A B C D E 

03 A B C D E 

04 A B C D E 

05 A B C D E 

06 A B C D E 

07 A B C D E 

08 A B C D E 

09 A B C D E 

10 A B C D E 

11 A B C D E 

12 A B C D E 

13 A B C D E 

14 A B C D E 

15 A B C D E 

16 A B C D E 

17 A B C D E 

18 A B C D E 

19 A B C D E 

20 A B C D E 

 

Questões RESPOSTAS 

21 A B C D E 

22 A B C D E 

23 A B C D E 

24 A B C D E 

25 A B C D E 

26 A B C D E 

27 A B C D E 

28 A B C D E 

29 A B C D E 

30 A B C D E 

31 A B C D E 

32 A B C D E 

33 A B C D E 

34 A B C D E 

35 A B C D E 

36 A B C D E 

37 A B C D E 

38 A B C D E 

39 A B C D E 

40 A B C D E 

 
 

 
INFORMAÇÕES  

 
O inteiro teor e o gabarito da prova objetiva serão divulgados até as 20h do dia 18 de novembro de 
2019, no endereço eletrônico http://concursos.furb.br/, link Prefeitura Municipal de Blumenau - Pro-
cesso Seletivo Público Simplificado - Edital N. 002/2019.  
 

 
 
 

Blumenau, 17 de novembro de 2019. 
 
 


